

**Нестеренко Инна Борисовна,**  
ведущий библиотекарь, преподаватель истории и обществознания  
ГБПОУ «Енакиевский техникум сферы услуг»

## **ЕНАКИЕВСКИЙ РЕМОНТНО-МЕХАНИЧЕСКИЙ ЗАВОД. ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ**

В 30-е годы XX века для развития промышленности возникла большая потребность в каменном угле. Для его добычи создавались различные механизмы, а для их ремонта – ремонтные базы. В сентябре 1929 года в Донбассе организовывались рудоремонтные заводы (РРЗ), а при рудоуправлениях – центрально-электрические мастерские (ЦЭММ). В 1975 году их переименовали на Ремонтно-механические заводы (РМЗ).



Общие их задания сводились к тому, чтобы за шахтами оставить текущий ремонт, а средний, капитальный и аварийный ремонты сосредоточить в РРЗ и ЦЭММ. При рудоуправлении «Орджоникидзеуголь» в Енакиеве тоже были созданы ЦЭММ. Строительную площадку выбрали на территории шахты «Красный Профинтерн». На одной линии находились шахты имени «Карла Маркса», «Красный Профинтерн», «Красный Октябрь» и «Юный Коммунар». Такое расположение мастерских позволяло сократить время для

прибытия ремонтных бригад на предприятия. Вспоминает работник завода, житель Енакиева, Сергей Куликов:

– В то время не было автотранспорта, и доставка проводилась на конной тяге, на бричках. Для этого при ЦЭММ содержали двух-трёх лошадей, за которыми был приставлен специальный смотритель. Рабочих набрали на шахтах и начали обучать молодёжь своими силами. Первым начальником мастерских был назначен Филипп Ефимович Островский.

После изгнания оккупантов из города Енакиево в сентябре 1943 года снова потребовался уголь. Шахты были разрушены и затоплены, необходимо было их срочно восстановить. В восстановлении рудников Донбасса принимали участие люди всех национальностей Советского Союза. Корпуса центральных мастерских были разрушены, их тоже нужно было отстроить заново. Осенью 1943 года был назначен руководящий состав предприятия, начальником стал Василий Иванович Задорожный.

В городе и шахтных посёлках были открыты горнопромышленные школы, которые готовили кадры для шахт и мастерских.

Вспоминает внучка Островского, енакиевчанка Лидия Владимировна Громова:

– Рабочие в то время работали круглосуточно. Они выполняли следующие работы: ремонт и монтаж подъёмных механизмов, электростанций, высоковольтных линий передач, компрессорных установок, вентиляторов главного проветривания, а также наладкой и ремонтом электродвигателей с обновлением обмоточного провода для них. Изготавливали металлоконструкции, запасные части горношахтного оборудования, принимали даже участие в восстановлении трубопроводов, которые доставляли питьевую воду на шахты и шахтёрские посёлки.

Участком руководил мастер В.И. Тютюнник. В мастерских не хватало станков, рабочие мастерских сами конструировали и изготавливали некоторое оборудование. Паровые молоты для кузницы были изготовлены в мастерских. Они работали до 90-х годов. Инструментальный цех наладил производство инструментов.

В 1952 году произошло объединение Хацепетовского рудоуправления, шахт «Александровская», «Булавинская», «Ольховатская» в трест «Орджоникидзеуголь». На «Булавинской» были свои ЦЭММ, которые присоединили к енакиевским. Появились

бортовые грузовики, которые были оборудованы деревянными будками для перевозки рабочих на шахты, а когда прибыли автобусы, стали возить автобусами.

В 1958 году при ЦЭММ была организована группа наладчиков, в обязанности которой входило: наладка и профилактические ремонты, для предупреждения возможных аварий на шахтах треста. Руководитель группы – Василий Данилович Зотов. Начальником ЦЭММ с 1948 года работал Василий Васильевич Шатилов, главным инженером – Фёдор Иванович Савченко.

В 1976 году в связи с укрупнением предприятий, все наладочные работы РМЗ были переданы в Горловское и Донецкое наладочные управления. Группа Енакиевского РМЗ была расформирована по цехам завода, а некоторые рабочие перешли на другие предприятия города.

Много лет работала на предприятии секретарь и кадровик, участница Великой Отечественной войны Александра Ивановна Кобыляцкая. Начальником с 1960 года по 1973 год был Афанасий Иванович Демешко, который работал с 1931 года и прошёл путь от рабочего до начальника ЦЭММ. Он прошёл всю войну, участвовал на Параде Победы 24 июня 1945 года.

С внедрением на шахтах угледобывающих комплексов АЩ и АНЩ возникла необходимость в строительстве нового цеха по ремонту горношахтного оборудования, а также в приобретении станков с программным управлением. В новых цехах уже Ремонтно-механического завода проводились ремонты угледобывающих комбайнов, секций АЩ и АНЩ, гидростоек, маслостанций, отводных и приводных редукторов, балок АЩ. Начальником цеха работал Иван Михайлович Лубенец, позднее Виктор Михайлович Дикий. После получения Украиной независимости спектр ремонтных работ изменился, но РМЗ продолжал работать.

**Источники:**

1. С. Куликов Архив домашний.
2. Паспорт СП «Ремонтно-механический завод» ГП «Орджоникидзеуголь».